

## 望见美好 城就未来

朱华 汪芳

潮平两岸阔，风正一帆悬。坐拥一江两岸的望城已步入历史最好的发展时期，正迎来无比广阔的光明前景。

“一特两主”加速崛起，全区规工产值突破千亿元；“一江两岸”同频共振，区级自主投资建设的香炉洲大桥横空出世、闪亮登场；“一湖两镇”全面发力，“大泽成势”经验做法全市推介，“铜官度假”获得国字头殊荣，“靖港有戏”实现持续焕新、运营升级。全区地区生产总值（不含“一镇四街”）重回“千亿俱乐部”，园区综合评价排名挺进全国百强，农民收入连续10年领跑全省……

一幅幅高质量发展的生动画卷背后，是广大党员干部群众奋勇争先、埋头苦干，是一面面高高飘扬的党旗的坚强引领。

“推动高质量发展、推进中国式现代化，必须加强和改进党的建设。”2024年3月，习近平总书记在湖南考察时的重要讲话，为长沙进一步加强和改进党的建设指明了方向。

牢记殷殷嘱托，望城着力深化党建工作内涵，拓宽党建工作思路，以改革创新精神不断探索新型工作模式、实践模式和治理模式，深入实施“党建聚合力”工程、基层党建“书记工程”、党员“亮剑工程”，以党的建设抓出生产力、提升战斗力、增强凝聚力，打造了高质量党建引领跨越发展的新“望城样板”。

全面深化改革永远在路上，全面从严治党永远在路上。进入深化改革纵深向的关键之年，望城经开区党委书记、望城区委书记秦国良表示，持续科学精准施策，全面推动基层党建工作提质增效；着力压实责任，探索更多党建赋能的有效路径；深化党建品牌创建，助推望城基层党建工作再上新台阶。



望城创新招引乡村人才，引爆农文旅融合热潮。图为去年举行的“相约麋峰·仰望星空”金秋旅游节暨乡村美食节。周数邑 摄

# 党建强 望城兴

探索高质量党建引领跨越发展的新“望城样板”

## 固本强基，蓄好源头活水

过去一年，望城成功应对3轮极端雨雪冰冻灾害，21轮强降雨、4轮编号洪水，靠的正是3.3万余名党员关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。

面对突如其来的自然灾害、突发状况，望城各级党组织第一时间吹响“冲锋号”“集结号”，“我是党员，我先上！”的请缨此起彼伏，一幕幕感人至深的场景至今历历在目。汛期，位于湘江长沙段下游的茶亭承受巨大压力。面对险情，苏蓼村的党总支副书记姚卓奋不顾身三次主动下水抢险，老党员张应军和儿子张毅连续三天奋力搭建机台、开展排渍，像这样的感人故事举不胜举。茶亭镇全体党员干部在挺膺担当中彰显党员先锋本色，以顽强的拼搏精神连续奋战279个小时，筑起了坚不可摧的“红色堤坝”，切实做到了不垮一堤一库，不伤不亡一人，受到了省减灾委通报表扬，镇党委也因防汛救灾工作的卓越表现获评“湖南省先进基层党组织”。

党员队伍的蓬勃活力与强大战斗力，是望城区精准施策、从严管党治党的生动体现。望城区紧握“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求，把从严要求融入发展党员的每一次筛选、每一轮培养、贯穿管理党员的每一项制度、每一回监督。

把好入口关，望城做实发展党员政治素质考察，蓄好党员一池“活水”。

各街镇制定实施《发展对象政治素质考察方案》，聚焦政治素质开展考察。围绕党员日常行为中的具体表现，将“政治标准”细化，形成8个方面31条《党员发展对象政治素质考察负面清单》，设定“非常好、好、一般、较差”4个评价等次，将抽象化评价转变为事例说话。通过提前介入审查、实地走访调研、开展政治测评等方式，将政治素质考察融入日常、抓在经常。坚持以考促改、以考促用，把政治素质考察成果运用到党员发展管理监督工作中。对政



望城借助大数据赋能基层治理。

望城广大党员干部群众奋勇争先、埋头苦干，绘就了一幅幅高质量发展的生动画卷。除署名外均为望城区委组织部供图

## 富民强村，竖起振兴标杆

过去的一年，望城乡村振兴成效斐然：村级集体经济收入全部达到50万元以上，农村居民人均可支配收入连续十年全省第一，获评全省农村创业典型县区，成功承办全国社会工作助力乡村振兴大会、全省乡村振兴驻村书记培训班。

民族要复兴，乡村必振兴；乡村要振兴，党建须先行。望城坚持大抓基层的鲜明导向，把党的组织优势转化为乡村振兴优势，以党建“红色引擎”驱动乡村振兴提质增效。

着力育强“领头雁”，把稳基层“方向盘”。

“通过培训，我夯实了理论基础，拓宽了工作视野，提高了履职能力。”在望城区2024年村（社区）党组织书记培训班结业仪式上，金树村党总支书记张雄表示收获满满。望城每年举办村（社区）党组织书记培训班，常态化开展“头雁争鸣·比学赶超”活动，举办“青蓝结对帮带”

培训班，选派村（社区）党组织书记赴杭州、成都开展蹲点学习，着力培养一批“勤学善谋、能干会讲”的“明星”党组织书记。同时，注重培养基层“后备军”，抓好雏鹰队伍。健全村级后备力量选拔、培养、任用、保障工作机制，按照“政治素质高、能力水平强、成长潜力大”的标准储备村级后备力量186名。

创新招引乡村人才，引爆农文旅融合热潮。

黑麋峰山谷音乐计划、稻草艺术节、萌宠嘉年华、粉色爱心油菜花海……黑麋峰片区乡村CEO邓魁峰入职以来，充分发挥在浙江地产营销时积累的策划经验，为当地带来了不少金点子，2024年国庆长假期间，当地村民收入超过350万元，比2023年同期增加了50%。

凌冲村集体经济也取得了新突破。在乡村CEO廖敏洲的协助下，该村确定了“一茶一果一院一

湖”的发展规划，精心打造云游茶叶体验、泊悦果园采摘、西围味道餐饮庭院、西围子露营基地等特色项目，将原本单一的农业景观转变为多元化旅游模式，延长了游客的停留时间。

“乡村CEO的到来，让我们乡村经济发展加速3到5年。”黑麋峰村党总支书记周业西点赞道。据悉，望城区创新引入农业职业经理人（乡村CEO），出台乡村CEO培养引进方案，接下来，将继续完善培养、激励机制，用制度激活人才动能。

据悉，望城通过大力引进产业紧缺急需人才，培养认定长沙市高层次人才、区级E类人才、乡村振兴领军人才，评选“乡村振兴·人才之星”，新增返乡创业主体3542个，大批人才投身望城这片希望的田野。

推行“驻片帮扶”，开启抱团发展新路径。

作为全省乡村振兴驻村书记培训班的承办地，望城相关工作经验在会上得到了推广，乔口蓝塘寺村、靖港凌冲村、茶亭静慎村、桥驿杨桥村、铜官中山村等地成为与会者观摩学习对象。

望城全面推进乡村振兴驻村帮扶片区工作机制，分片区建立临时党支部，指定片区组长为支部书记，将“驻点帮扶”辐射为“驻片帮扶”，全力链接各类资源，围绕强富村民做好“十个助推”工作，推动片区抱团发展。构建“平时考核、年度考核、驻村期满考核”的考核体系，帮助驻村第一书记和工作队员找准定位、提升能力、压实责任。积极发挥驻村第一书记优势，引进牲畜养殖、果蔬种植、农旅融合等产业项目，拓宽集体经济经济发展壮大的现实路径。2023年5月轮换至今累计争取各类项目资金7500余万元。



望城着力育强“领头雁”，把稳基层“方向盘”。

## 减负赋能，成就幸福望城

在深入实施基层组织建设三年行动计划的基础上，去年4月，望城区结合当地实际，坚持问题导向，制定“20+10”减负赋能清单，明确基层减负的“硬杠杠”，让基层干部“焕新出发”。

“门口的牌子少了，督、检、考的频率和内容都更加科学精准。要上报的表格也少了，大家有更多时间和精力投入服务群众了。”白沙洲同心园社区党总支书记杨月恒说。

望城区落实“3+5+5”挂牌要求，摘除村级挂牌2667块，严格执行“五防十五不”要求，全面推行“无扰督查”，精简基层督查考核事项至13项，明确50%以上的督查考核事项采用“四不两直”方式开展，实现无计划不督、无程序不督、无问题不督；率先探索“数赋村社”改革，打通市、区、街镇三级数据共享路径，开发“最多报一次”系统，推动人社、民政等16个区直部门业务数据融合，实现多张表单数据零报送，推动数据赋能基层治理能力提升，“小马拉大车”现象得到强力破解。

既要为基层松绑减负、做好“减法”，更要为村社扩权赋能，做好“加法”。10项赋能清单中明确指出要明晰基层权责清单、做深做实片组邻“三长制”、优化“雷锋哨”机制、落实“四下基层”制度、充实基层力量、加强关怀激励等，让基层治理“小马”动力更足。

在望城，一个个基层创新治理的典型案例涌现出来——

月亮岛街道桃花井社区作为超大型楼盘社区，入住人口已超5.8万人，基层治理难度极大。“一心为民办实事事情系百姓民忧”，这是居民李立克老人专程送给专职网格员的。2024年，望城创新推出专职网格员，他们全身心扎根社区，积极处理车库漏水、广场舞扰民、架空层邻里纠纷、墙面漏水等各类问题。桃花井社区党总支书记李浪表示：“专职网格员已成为社区治理的有力帮手。”

还有来自宁乡的党员喻文，在被社区“邻长”上户走访过程找到后，由一名流入党员转化为社区直管党员，全程参与小区业委会筹备工作，也成为了小区的网格员、邻长，积极参与小区治理服务，在每月社区的网格考评中总是稳居榜首。

借助大数据，治理手段进一步信息化。望城开发智慧望城“雷锋哨”平台以及手机APP，形成线上“吹哨”、线上“派单”、线上“监工”闭环流程。今年以来，邻长及协管员共吹响基层治理“雷锋哨”12285件，响应率100%，结案率99.35%，基本实现“微事不出邻、小事不出片”。

深入推进“网格+志愿者”工作模式，打造多元治理新格局。以“雷锋哨”为载体，推动党组织嵌入网格、职责任务融入网格、党员干部下沉网格、各方力量共建网格。优化“综合网格（片）-组-邻”组织架构，持续发挥“三长”作用，建立“网格+三长”“网格+物业”“网格+社会组织”等工作模式。把雷锋精神融入基层治理，唱响“雷锋”字号，打造“雷锋义警”“雷锋调解员”“雷锋志愿者”“雷锋驿站”等系列品牌。

强化激励保障，提振基层干部“闯创干”精气神。加大基层干部选用任用力度，鲜明亮出用人用人标尺，分类施策、搭建舞台，畅通村（社区）优秀干部晋升渠道。制定《长沙市望城区社区工作者管理办法》，完善“进退留转”机制和薪酬体系。公开招聘选拔41名优秀人才充实到社区工作者队伍，全面实行一对一导师帮带，8名社区专职工作人员跨社区进行交流锻炼，让想干事、能干事、干成事的社区工作者有机会有舞台。

岁末年初，一封激情澎湃的《承诺有声 践诺有行》倡议书在望城大地响起，激励鼓舞各级党组织和全体党员续写党员的责任与担当，以赤诚之心，以担当之姿，投身中国式现代化新望城建设热潮之中。



规范挂牌后的月亮岛街道天鹅塘社区党群服务中心焕然一新。

高质量发展阶段，基层治理关系到人民生活幸福和社会长治久安。“我在很多城市都待过，望城是最让我心动的地方，在这里创业没有后顾之忧，只管往前闯。”湖南中森环境科技有限公司负责人康阳从美国学成归国后选择从望城起步，以创业者身份组建起一支生态环境领域的国际尖端研究团队，7年来，团队将创新研发的多项专利技术引入湖南，队伍也壮大到了50人。

“低成本创业、高品质生活”的幸福体验，让望城人口净流入持续增长，青年常驻人口占到了35%，这些正是党建赋能基层治理的优势体现。